

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Черепановой Ольги Дмитриевны
на тему «Лингвистическое обеспечение фонетических тренажеров
при обучении немецкому языку
(на материале вокализма русского и немецкого языков)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.21 —
«Прикладная и математическая лингвистика»

Диссертация О. Д. Черепановой посвящена изучению эффективности метода акустического контрастного анализа фонетических систем русского и немецкого языков в качестве инструмента лингвистического обеспечения фонетических тренажеров. **Актуальность** данного диссертационного исследования определяется необходимостью создания средств дистанционного обучения иностранным языкам при недостаточной в настоящий момент разработанности методов локализации произносительных ошибок в современных фонетических тренажерах.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в работе используется метод акустического контрастного анализа фонетических систем двух языков в целях предсказания типовых произносительных ошибок в немецкой речи носителей русского языка. Для корректировки таких произносительных ошибок автором предлагаются новые методы создания соответствующих упражнений.

Полученные в настоящем диссертационном исследовании экспериментально-фонетические данные могут быть использованы для дальнейшего развития теории акустического контрастного анализа, теории усвоения второго языка, а также для повышения эффективности существующих произносительных тренажеров; этим обуславливается **теоретическая и практическая значимость** работы.

Объект, предмет, цель и задачи исследования сформулированы четко и достаточно строго. Автореферат диссертации полностью отражает результаты работы диссертанта и написан хорошим литературным языком; ход и результаты исследования изложены в нем корректно и ясно.

Основные положения исследования изложены в 7 статьях, 5 из которых рекомендованы для защиты в диссертационном совете МГУ им. М.В. Ломоносова.

Тематика диссертации соответствует специальности 10.02.21 – «Прикладная и математическая лингвистика».

Немногочисленные вопросы, остающиеся не в полне ясными при чтении реферата, заключаются в том, что

- 1) из текста не вполне ясно, какие конкретно инструкции получали эксперты при анализе речевого материала (а от этого в очень значительной степени зависит интерпретация их ответов);
- 2) непонятно также, как именно вычислялись значения формант гласных – при помощи какого алгоритма и с привлечением или без мануального контроля.

Таким образом, автореферат полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к работам такого рода, а автор, несомненно, заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата филологических наук по специальности: 10.02.21 – «Прикладная и математическая лингвистика».

Доктор филологических наук, профессор
Князев Сергей Владимирович
профессор кафедры русского языка
филологического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова

Адрес места работы:
119991, ГСП-1, Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 51,
МГУ имени М. В. Ломоносова,
1-й учебный корпус, филологический факультет.
Тел.: 8-495-939-26-05;
e-mail: skv11@yandex.ru



Подпись заверяю